



■坑美村



■东坑农业园



■“山水新天地”

### 东莞东坑做活乡村振兴示范带

## “美丽环境”示范带将变“美丽经济”带

沿着月明湖畔拾步而行,一河两岸美景美不胜收,月亮雕塑、状元桥等景观映入眼帘,置身其间,犹如世外桃源。月明湖周边环境变化是目前东坑镇“古韵田园·山水新天地”乡村振兴示范带项目建设的一个缩影。

连通五个村、分为四段、总长10公里……近年来,东莞东坑镇谋篇布局坚持以现代宜居为重点,优化生态环境空间,激发乡村振兴发展动力,加快打造宜居安居、精致精美、山水连城的生态环境空间。



■“古韵田园·山水新天地”乡村振兴示范带

### 打造10公里“农、智、游”一体化乡村振兴示范带

东坑镇制定了《东坑镇乡村振兴示范带规划方案》,坚持以“松湖融合,精致魅力新东坑”的发展理念,利用现有工作基础,推动坑美特色精品村、农业园品质提升、丁彭黄美丽幸福村居特色连片项目、迎宾路品质提升落地建成,无缝衔接农村人居环境整治提升、乡村风貌提升、

美丽圩镇建设等,串联5个特色村庄,深入挖掘本地文化,聚焦特色现代农业、现代智能智造、城乡休闲旅游等产业,着力构建现代生态产业体系,完善以坑美特色精品村为首段、东坑农业园为中段、美丽幸福村居特色连片示范项目为尾段、迎宾路(产业区)为终段的“农、智、游”一

### “五大策略”打造“古韵田园·山水新天地”

高空俯瞰东坑,街头小景遍地开花,公园系统串珠成链,彩色碧道装点城市面貌。如何打造一条具有东坑特色的示范带?公园、生态、产业等成了关键词。

3月23日,东坑镇农林水务局乡村振兴组组长黄国洪在接受新快报记者采访时指着规划图表示:“我们规划时串联了特色村庄及节点,通过‘五大策略’打造具有东坑特色的乡村振兴示范带。”五大策略指的是“公园为睛”“生态为廊”“文化激活”“产业助力”以及“有机更新”,简而言之就是将现有的特色精品村、农业产业园、美丽幸福村居连片、生态宜居品质示范街道等成果串联起来,打造出一条可以步行的10公里示范带。

3月23日中午,新快报记者沿着这条名为“古韵田园·山水新天地”乡村振兴示范带进行体验。

#### ●第一段:坑美村

走进坑美村,崭新的门牌楼矗立在入村大道上,升级改造后的道路环境,全面改善了村道的通行条件,沿街房屋经立面改造,实现了商业和景观一体化。近年来,坑美村以创建“特色精品村”建设项目建设为契机,充分利用和整合村内资源,建设党建主题文化公园、文化校车亭、古榕公园等景观项目,全面提升了村的城市品质。

2023年,东坑镇将继续完善以坑美特色精品村为首段,东坑农业园为中段,山水新天地为尾段,迎宾路(产业

区)为终段的“古韵田园·山水新天地”乡村振兴示范带。

#### ●第二段:东坑农业园

3月25日下午,东坑镇露营文化节在东坑农业园启动。活动以“生态东坑·潮趣生活”为主题,共规划“露营区”“表演区”“烟火市集区”“咖啡轰趴区”“互动游乐区”,为市民游客带来一场集露营、集市、演出、游乐于一体的露营新体验。吸引不少市民及年轻潮流一族前来参与,尽情感受潮流绿色生活方式,欢度美好惬意的周末时光。

“这里无论平时还是周末,人都挺多的。”或是排练广场舞的阿姨,或是跑步、运动的附近村民,或是特意过来看湖景的游客。

据介绍,东坑农业园位于东坑镇东北部毗邻寒溪河畔,连接坑美、塔岗、新门楼、寮边头、井美、凤大等6条村的半埔田丘陵区域。现已成为集“农业生产示范、乡村经济振兴、休闲观光旅游、科普实践教育、文化体验传承、畅游绿色生态”于一体的多元化现代都市农业综合体。

#### ●第三段:“山水新天地”

此段以“山水新天地”为主题,以东坑地域文化为特色。“我们以美丽幸福村居特色连片项目打造乡村振兴示范带尾段,全面提升东坑生态人文格局,打造独特文化内涵的山水栖居典范。”相关负责人介绍。

漫步在这片美丽幸福村居内,村舍

一体化覆盖的“古韵田园·山水新天地”乡村振兴示范带,全长共10公里。

项目建成后将凸显生态之美,点燃“夜市”经济,激发城市新活力,实现乡村治理、建设、发展等互相促进,助推美丽环境向美丽经济的萌芽转化,打造宜居宜业和美乡村。

俨然、道路整洁、山水相间。东坑镇美丽幸福村居特色连片示范区位于东坑镇中心城区北部,由丁屋、黄屋、彭屋三条村组成,项目面积约300公顷。根据片区内交通条件及资源分布特色,构建“无车区”及四大功能片区:旧村传统特色区、月明湖田园体验区、古围墙遗址公园、马腰岭山体休闲公园,项目已基本完工。

在月明湖畔田园体验区的一侧,一条总长约2.5公里的休闲绿道,串联起月明湖田园体验片区沿线景观。道路两侧,市民或在草地上野餐,或在湖边安静垂钓,或成群结伴依景漫步,不时传来阵阵欢笑声,或在小路上乘风骑行,或用手机记录下这美丽景色。碧水微澜,绿满两岸,在蓝天白云映衬下,呈现出一幅人与自然和谐共生的生态画卷。

据介绍,傍晚时分,湖畔的月亮雕塑还有变幻的灯光,引来不少人拍照打卡,慢慢地就自发形成了“夜经济”。由于来这里游玩的周边群众越来越多,许多人就在这里摆摊设点、驻唱,美丽环境正在转化成美丽经济。

#### ●终段:生态宜居品质示范街道

依依不舍离开山水新天地,新快报记者来到乡村振兴示范带的终段——生态宜居品质示范街道。黄国洪介绍,“我们花力气改善了东坑镇中心区连接生态园大道的主要入口——迎宾路,不仅拓宽了道路,还完善了绿化。这条品质街道目前已经完工,为周边落户的东勤集团等优质企业提供良好的投资环境。”

### 推动美丽乡村 释放“美丽经济”

为大力推动美丽乡村建设,东坑农林水务局重点谋划做好乡村振兴示范带的中、远期规划,持续推动农村荔枝园升级改造,以良好的生态环境,绘就美丽乡村新画卷。

据介绍,今年,东坑农林水务局将继续完善以坑美特色精品村为首段、东坑农业园为中段、山水新天地为尾段、迎宾路(产业区)为终段的“古韵田园·山水新天地”乡村振兴示范带,并重点推进农村垃圾、污水治理和村容村貌提升,加快补齐农村基础设施短板,推动“美丽环境”向“美丽经济”的转变。

“同时,坚持以‘松湖融合’发展理念,进一步完善优化‘古韵田园·山水新天地’乡村振兴示范带建设。同时围绕东坑镇‘优空间、育新能、强执行’的发展思路,深入推动旧村整治品质提升计划,进一步盘活农村沉睡资源,激发内生动力,营造良好的宜居宜业‘硬’环境。”

接下来,东坑农林水务局还将积极引导各类企业参与乡村振兴示范带运营,推动美丽乡村释放“美丽经济”,构建适地性、可持续、多元化的运营模式。

通过融入松山湖发展布局,聚焦特色现代农业、城乡休闲旅游、电子信息产业、人才配套服务等,实施高质量发展工程,着力构建现代城市品质体系,推动“产城景”相融合,促进乡村治理、建设、发展等,助推美丽环境向美丽经济的转化。



■荔枝公园